



综合医院是中西医协作的前沿阵地

▲《医师报》融媒体记者 郑真真

凸显优势 打造特色 中西协作任重道远



综合医院中医要强化优势

北京大学第一医院、北京中医药学会临床药学专业委员会主任委员张学智教授指出，综合医院是中西医协作的前沿阵地，作为前沿阵地的前头兵，综合医院的中医需要清楚自身的优劣势。

综合医院的中医具有综合医疗实力强，医疗设备齐全，诊断水平高，病员多，病种全，易于发现西医难以解决的临床问题等优势。但是中医专业范围广，包括很多亚专业、亚专科，如何把这些专科和学科凝聚起来是需要探讨的问题。

为了在中西医协作中发挥更大作用，综合医院中医药的优势需要凸显和强化，要加强优势病种的筛选和治疗，如肿瘤、慢

性病的康复等。此外，中西医协作机制需要建立和完善，综合医院中医师、西医师和药师需要交流和碰撞，中医亚专科特色需要强强联合，合力突破，这样才能赢得发言权。

探索中国特色诊疗路径

综合医院的中医师、中西医结合医师，综合医院有志于中医药发展、有意于中医药探索的西医医师，综合医院参与中医药工作的相关人员都是中西医协作队伍的组成部分。

根据亚专业或亚专科，筹备学组或工作组，由学组组长牵头，统筹学组内日常学术及工作交往活动，研讨具有综合医院中医药工作特色的诊疗路径、研究思路。

为了达成这些目标，

把不同专科、学科的人员融合到一起，我们需要建立一个平台，探索、交流中医与中西医结合医师全方位培训，中西医结合新技术、新成果的推广等。

张学智介绍，中国医师协会中西医结合医师分会综合医院委员会计划每年召开一次全体会员大会，每年举办一次继续教育培训，每年整理发布一本学术合集，着力打造一支中西协同、医药协同、军地协同、院校协同的具有鲜明中西医结合特色和多个学科方向的综合性学术队伍和学术组织。



关联阅读全文
扫一扫

中国医师协会中西医结合医师分会综合医院委员会在京成立 张学智教授当选首任主委



医师报讯（实习记者胡显俊）11月17日，“中国医师协会中西医结合医师分会综合医院委员会第一届委员会”在2018中国医师协会中西医结合医师大会期间成立，张学智教授当选首任主委。

张学智教授介绍了综合医院委员会第一届委员会的工作情况及工作规划，综合医院委员会着力打造一支中西协同、医药协同、军地协同、院校协同的综合性学术队伍和学术组织。

李怡教授分析了综合医院中医药工作现状。中西医结合是中国

政府长期实行的国策，国家鼓励中西医相互学习、协调发展、发挥各自优势，促进中西医结合的发展。

解放军总医院宋永起教授分析了军队医疗改革与综合医院中医工作的现状与发展前景。他指出，军队医

疗改革要形成军民融合、以民为主的新方向、新模式。



关联阅读全文
扫一扫

天时地利人和 珍惜中医药发展好时光



中医药学是中华民族优秀文化之瑰宝。1954年，毛泽东主席作出重要批示：“我国的中药有几千年历史，是祖国极宝贵的财产，如果任其衰落下去，将是我们的罪过。”习近平主席在十九大工作报告中指出“坚持中西医并重，传承发展中医药事业”。中西医结合是中国医疗卫生事业的基本工作方针，也是中国政府长期实行的国策。

综合医院中医科走出被遗忘的角落

在毛泽东主席等领导的号召下，1954年我国开启综合医院中医药工作，全国或当地有影响力的名老中医及其弟子、传人，西学中人员参与其中。1962年开展了早期多层次中西医汇通融合，开创了中国特色的中西医结合模式。文革期间，中医的发

展经历波折，甚至有的医院取消了中医科室编制。1978年改革开放后，中医药工作又逐渐步入正轨。恢复高考后的毕业生陆续进入并在西医科室轮转1~2年，形成了中医为本，西医为用的大医学理念，在医教研、对外交流等多方面发挥了重要作用。

北京医院、中华中医药学会综合医院中医药工作委员会主任委员李怡教授介绍，过去由于综合医院中医科位置的特殊性，常常处于被中医、西医双双遗忘的角落。近年来，国家政策的支持有效改善了这种状况，我国综合医院中医药工作快速发展。

摸家底 明辨优缺以思对策

3932个二级以上公立综合医院设置中医科室，占综合医院总数的83.6%



《2018年第1季度中医药月度统计资料》

面，综合医院中医重点专科建设纳入国家临床重点专科（中医）和国家中医药管理局重点专科评审工作中，同等对待。

李怡指出，我国综合

医院中医药工作取得了不少成绩，但是也存在不少问题，如医师、药师、人才培养、学科建设等方面存在参差不齐的现象，并且地域、医院差异很大。

建立中西医结合的桥梁 协作攻关

李怡介绍，现今我国鼓励中医、西医相互学习，相互补充，协调发展，发挥各自优势，发展具有中国特色的中西医结合模式。综合医院的相关工作者应充分利用天时地利人和，依托医院、国家及省级（直辖市）中医药管理局、国家及省级（直辖市）中医、中西医结合学会（协会）

搭建设工作、学术平台，建立桥梁和纽带，踏实的工作，为后人铺路。

对于院内中西医协作，宜相互会诊、转诊，共同参与病例讨论，相互学习交流，制定中医药参与的诊疗方案。对于院院中西医协作，应围绕中医诊疗具有优势的重大疑难疾病，中西医整合各自优势，强

强联合，协作攻关，形成中西医结合诊疗方案，提高临床疗效，这亦是2019年综合医院委员会的工作重点。



关联阅读全文
扫一扫